平顶山市中医医院内三科:

中西医结合诊疗为心衰患者保驾护航

口本报记者 魏应钦

心脏作为人体最重要的器 官之一,就像一台发动机,将血 液输送到身体各个部位。心衰 则是各种心血管疾病的严重表 现或终末阶段,患者多出现胸 闷、气喘、咳嗽、水肿和乏力等 症状,其死亡率和再住院率居 高不下,严重威胁人们的生命 健康。

多年来,在学科带头人、院 长方居正教授的带领下,平顶 山市中医医院内三科围绕心 衰病的治疗进行了诸多研究, 成果卓著,并成立了全市首家 心衰病中西医结合诊疗中心, 拥有一支技术精湛、梯队合理 的医疗团队,在心衰病的诊疗 方面具有独特优势,惠及无数 患者。

中西医结合诊疗惠及患者

70多岁的张老太患有扩

张型心肌病,并逐渐发展为终 末期心衰。老人平时胸闷气 喘、走不成路,辗转我市及省会 多家医院治疗未果。后来经人 介绍,家人带着她来到市中医 医院内三科进行治疗。入院 后,医疗团队给予患者治疗扩 张型心肌病、改善心脏供血及 心脏重构的药物后,并配合服 用红参芪茅合剂、艾灸治疗。 规范治疗两周后,老人活动耐 量明显提高。出院后,老人持 续服药,逐渐减少频次,身体逐 渐恢复正常。

60多岁的唐先生患有先 心病,室间隔缺损,后来引起顽 固性心衰,由于其患上了肺动 脉高压,失去了封堵手术机 会。患者身体瘦弱,胸闷气喘、 双下肢水肿,每年要多次住院 治疗。后来,唐先生慕名来到 该科,经过中西医结合的规范 治疗,他的症状得到显著缓解, 生活逐步恢复正常。



医务人员在交流学习 市中医医院供图

发挥心衰治疗学科优势

据市中医医院内三科主治 中医师丰俊鹏介绍,科室充分 发挥中西医结合的优势,使用 红参芪茅浓煎、辨证隔药灸、体 外反搏、康复锻炼等方法治疗 各种心衰,获得良好效果,受到 患者及其家属一致好评,并获 授中国心衰中心建设单位。该

科还配有运动平板、体外反搏 仪、床旁心电图机、无创呼吸机 和除颤仪等心衰治疗及抢救常 用设备,具备心衰病成熟的西 医常规及抢救手段。同时,科 室医疗团队根据心衰病的发病 特点,研制了救心镇喘膏穴位 贴敷治疗心衰病,以及强心1 号(主要针对气虚血瘀证)、强 心2号(主要针对气阴两虚

证)、强心3号(主要针对阳虚 水泛证)等药灸制剂,临床根据 患者病情辨证配伍,结合温灸, 实现了药物与穴位刺激的双重 疗效。科室研制的中医特色制 剂红参芪茅合剂具有温阳益 肾、活血利水功效,可有效逆转 心衰症状。

"慢性心衰为进行性疾病, 患者一般会反复住院,随着疾 病的进展,患者临床症状会不 断加重,甚至威胁生命安全。" 丰俊鹏表示,该科的目标就是 充分发挥中医特色优势,制定 长期管理方案,让每位患者均 能得到规范的中西医结合治 疗,降低再住院率和死亡率,使 心衰患者能够回归正常工作和 生活。丰俊鹏提醒,在心衰威 胁健康的过程中,心脏功能下 降容易引发胸闷气喘、乏力、水 肿等多种不适症状。市民若有 上述情况出现时,就要高度警 惕,及时到医院诊治。

得过带状疱疹,还需要打疫苗吗?

口记者 王春霞 实习牛 黄丽思

本报讯"我老伴儿去年 得了带状疱疹,这个病疼得 狠,后来到郑州治好了。我看 到晚报报道说,市疾控中心推 出了带状疱疹疫苗预约活动, 像我老伴儿这种情况还需要 打带状疱疹疫苗吗?"11月16 日,一位老先生拨打晚报健康 热线13592191890向记者反映 心中的疑问。记者就此采访 了市一院及市疾控中心的相 关专家。

带状疱疹是一种由水痘-

带状疱疹病毒引起的急性疱 疹皮肤病,俗称蛇缠腰,发病 时非常疼痛。市第一人民医 院皮肤科主任刘宏新说,得过 带状疱疹也可以打带状疱疹 疫苗,尤其是中老年人免疫力 低下,体内的抗体难以抵抗病 毒,会导致带状疱疹复发。带 状疱疹病毒潜伏于脊髓后根 神经节或者颅神经节内,当人 体抵抗力下降时,病毒会沿着 脊髓神经活动,病毒活跃就会 发病,大多数带状疱疹是先疼 痛后出水疱,部分患者可能会 有麻木的感觉。

副主任赵华彬说,带状疱疹跟 免疫力有很大的关系,50岁以 上人群是高发群体。所以,建 议大家加强锻炼,提高免疫 力,50岁以上人群可以打疫苗 预防。

刘宏新说,大多数中老年 人不清楚自己以前是否得过 带状疱疹,可能得过水痘,但 只是隐形感染没有明显症 状。平时要多注意锻炼身体, 避免过度劳累,如果感觉腰背 部疼痛,要及时到医院复诊。



对此,市疾控中心门诊部

下肢静脉曲张,术后卧床不起差点儿丧命

一例急性肺栓塞患者在市一院成功获救

口记者 王春霞 实习生 黄丽思

本报讯 55岁的杨先生 患有下肢静脉曲张,接受手术 治疗后一直卧床休息,结果引 发急性肺栓塞,差点要了他的 命。市第一人民医院未来路 院区介入血管外科迅速建立 绿色通道,与死神赛跑,通过 介入手术将其救了回来。

杨先生家住鲁山县,11月 8日,他早饭后突然出现呼吸 困难、胸闷、胸痛的症状,无论 坐卧都难以缓解。家人将其 送往当地医院,医生检查后惊 出一身冷汗——他的肺部动 脉出了大问题,初步诊断为急 性肺栓塞。医生为其服用溶 栓药物后,联系市一院求助。 经了解,两周前,杨先生曾因 下肢静脉曲张在当地医院接 受了大隐静脉热消融+泡沫硬

化+点剥脱术。术后本应该遵 循医嘱多下床活动,他却自行 长期卧床不起。

市一院未来路院区介入 血管外科主任马恒飞接到求 助后,当即组织救治团队,在 患者转诊途中快速建立绿色 通道,做好一切救治准备。当 天下午3时许,救护车赶到市 未来路院区刍诊科 马恒 飞团队已等候多时。有人带 患者做必要的影像学检查,有 人与患者家属做术前沟通,抢 救在有条不紊地进行。家属 商议决定接受微创手术治 疗。在局麻下,马恒飞带领团 队顺利为患者实施了下腔静 脉滤器植入+肺动脉造影+肺 动脉取栓术。

11月21日,马恒飞在接受 采访时解释说,在患者下腔静 脉植入滤器,是为了防止血栓 上行继续进入肺动脉,术中肺

动脉造影也证实了术前的诊 断。术中,他们用取栓设备从 患者肺动脉内取出了十多个 血栓块。手术用时一个多小 时,整个过程顺利。"术后杨先 生胸闷、胸痛症状明显缓解, 第三天已能下床走动,今天就 能康复出院了。"马恒飞说。

马恒飞告诉记者,急性肺 常见症状为突然发生的 胸闷、胸痛、呼吸困难,其诊断 率低,误诊率和病死率高。临 床中遇到的急性肺栓塞,约 80%是由下肢静脉曲张引起 的。对于患者来说,如果不明 原因突然感到胸闷、胸痛、呼 吸困难,要尽快到医院就诊检 查,以免错过抢救时机。如果 是下肢静脉曲张患者,平时要 多运动,避免久坐、久站、长期 卧床,保持下肢血运畅通,防 止血栓形成,因为"动起来,栓

35岁高龄产妇第5次剖宫产 在市五院妇产科顺利进行

□记者 魏应钦

本报讯 11月17日下午, 湛河区曹镇乡35岁的张女 士来到市五院妇产科复查身 体,结果显示其子宫、腹部等 恢复良好。据了解,张女士 一个多月前在该科实施了第 五次剖宫产手术,手术顺利, 母子平安。值得一提的是, 她的5次剖宫产手术均是在 市五院妇产科成功进行。

据市五院妇产科主任、 主任医师魏庆军介绍,张女 士当日入院时已近临产,宫 口开大3厘米,随时有子宫破 裂的可能,情况非常危急。 接诊后,该科立即启动紧急

预案,紧急办理住院手续及 术前准备。在妇产科和手麻 科团队的密切配合下,从患 者到院至手术结束,仅用了 不到一个小时,母子平安。

"5次剖宫产手术在我 院尚属首例,手术难度大、风 险高。"魏庆军说,临床中,3 次剖宫产手术比较常见,4 次就很少见了,5次手术则 是罕见。剖宫产手术次数越 多,盆腔情况就越复杂,容易 出现产后出血、腹腔粘连、子 宫破裂以及瘢痕妊娠风险, 手术操作也会更困难。本例 手术能在短时间内顺利完 成,彰显了该院手术麻醉团 队以及多学科协作的实力。

宝丰县医疗健康集团杨庄镇分院:

促优提技迎接验收

口记者 魏应钦 通讯员 杨铭芸

本报讯 近日,由省肿 瘤医院主任护师卢红梅、鄢 陵怡康苑护理院院长高艳平 等专家组成的省级评审考核 组莅临宝丰县医疗健康集团 杨庄镇分院,对"五个100" 实践样板安疗结合创建工作 进行现场考核。

考核组通过听取汇报、 查阅资料、实地核查等形式, 重点对杨庄镇分院基本条 件、管理水平、服务质量、连 续性服务和社会影响力等进 行全面考核。

考核组对杨庄镇分院创 建工作给予高度评价,并提 出指导性意见。卢红梅表 示,杨庄镇分院作为全市首 批三家通过初审的医疗机构 之一,要在做好"安宁疗护" 的基础上加强专业护理,做 实做细临终关怀服务,全面 提升基层医院医疗卫生综合 服务能力。

据介绍,作为全市第一 批创建单位,杨庄镇分院结 合工作实际,扎实开展基层 医疗卫生机构"五个100"实 践样板创建工作,并最终顺 利通过"安宁疗护"实践样 板创建。接下来,该分院将 以评促建、以评促改、评建 结合,以"群众满意"为目 标,不断优化医疗服务能 力,着力打造技术过硬、服 务优质、群众满意的乡镇